
Megafúzió az amerikai
kórháziparban

Az Egyesült Államok első számú kórház­
ipari cége, a Columbla/HCA Healthcare há- 
rommllllárd dollárért megvásárolta az or­
szág második legjelentősebb kórházháló­
zatát, a Health Trustöt. Az elmúlt másfél 
esztendőben a Columbia összesen három 
nagy értékű bekebelezést hajtott végre, 
amelyek nyomán a cég az USA legnagyobb 
versenyszférában tevékenykedő kórházi 
hálózata lett.

Másfél évvel ezelőtt a Colum­
bia mindössze 20 kórházzal és 
rendelővel rendelkezett, az 
erőteljes bekebelezési tevé­
kenység eredményeként ezek 
száma 322-re emelkedett. A 
megafúzió után a Colum- 
bia/HCA éves forgalma eléri 
majd a 15 milliárd dollárt. A 
statisztikák tanúsága szerint 
az amerikai kórházak 14 szá­
zaléka működik nyereségori- 
entáltan, a többi a központi és 
a helyi költségvetés, valamint 
a jótékonysági szervezetek 
pénzeiből gazdálkodik. Az 
újabb fúzióval a Columbia a 
profitorientált üzletág kórhá­
zainak több mint egynegyedét 
tudhatja magáénak. Az Egye­
sült Államokban az egészség­
ügy meglehetősen nagy biz-.

nisz a kórházak, az orvosok és 
a gyógyszergyárak számára. 
Tavaly az USA egészségügyi 
„számlája” 804 milliárd dollár 
volt. Ebből az összegből 44,6 
százalékot a kórházi, 20,8 szá­
zalékot pedig az orvosi költsé­
gek jelentettek. A szociális 
otthonok részesedése 9,3, a 
gyógyszereké pedig 8,8 száza­
lék volt. így érthető, hogy a 
Columbia szeretné minél 
gyorsabban befejezni a ver­
senyszférában tevékenykedő 
kórházi vállalatok felvásárlá­
sát.

Hírek szerint a Columbia 
„étvágya” egyre nő. Nem ki­
zárt, hogy a közeljövőben fel­
vásárolja az American Medi­
cal Holdings és az NME kór­
házi M á z a to k a t Emellett le ­

ányvállalatokat és -kórháza­
kat kíván alapítani London­
ban, Genfben, a karibi térség­
ben és Dél-Amerika több or­
szágában. A tervek szerint az 
ezredfordulón a Columbia 
éves bevétele eléri majd a 20 
milliárd dollárt.

A Columbia vezetése a 
Health Trust felvásárlását 
azért is tartja szerencsésnek, 
mert a két kórházi hálózat 
földrajzi elhelyezkedése jól 
kiegészíti egymást. A Health 
Trust elsősorban nem a váro­
sokban üzemelteti kórházait, 
a Columbia kórházai pedig 
szinte kizárólag városiak. A 
tervek szerint a városokon kí­
vüli kórházak nagy számban 
látják majd el betegekkel a 
Columbia városi kórházait.

Mindkét kórházi óriásvál­
lalat vezetőinek véleménye 
szerint a fúzió számos anyagi 
előnnyel jár. A két hálózat 
évente összesen 2,5 milliárd 
dollárt fordít orvosi berende­
zések, eszközök és anyagok 
vásárlására. A két cég vásár­
lóerejének egyesítése számí­
tások szerint évi 125 millió 
dolláros megtakarítással jár, 
ugyanis a nagyobb volumenű 
együttes beszerzés lehetősé­
get nyújt jelentősebb szállítói
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árengedmények elérésére. 
További megtakarításokat 
eredményez a párhuzamos 
szolgáltatások és tevékenysé­
gek ésszerű csökkentése, illet­
ve megszüntetése. Mindent 
összevetve, az „egy fedél alatt 
élés” megtakarításai elérhetik 
az évi 200 millió dollárt is.

A Columbia/HCA évi 150 
millió dollárt fordít informáci­
ótechnológiai fejlesztésekre. 
Ezen beruházások eredmé­
nyeként 1996 végére a Co­
lumbia rendelkezik majd a 
legnagyobb és legkiterjedtebb 
digitális információs rendszer­
rel az amerikai egészségügy­
ben. Az információs szuper­
országút részét képező digitá­
lis rendszer révén az óriásvál­
lalaton belül megszűnnek 
majd a párhuzamosságok, s 
koordináltabb, takarékosabb 
lesz a berendezés- és eszköz- 
vásárlás. Az sem mellékes, 
hogy amikor a rendszer meg­
felelően fel lesz töltve a bete­
gekre vonatkozó adatokkal, 
az orvosok számára egysze­
rűbb és gyorsabb lesz a meg­
felelő kezelések kiválasztása, 
eldöntése.
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kárpótlási jegyes fizetés forrná- éves forgalma nem éri el a 150 ügyi helyzetük" stabilizálására, 
jában zajlott le. Hiszen forgótő- millió ECU-t, s a dolgozók ma- külföldi pénzügyi, illetve straté- 
ke hiányában a menedzsment- ximális létszáma 500 fő. A kö- giai befektető keresését is 
nek finanszírozási problémák- zép-európai partnernek a ve- megkezdhetik, 
kai kell szembenézniük, s a gyesvállalatban minimum meg-
megoldást a hitelfelvétel, illet- határozó kisebbséggel (25 szá- F. B.

Nemzetközi fórum Budapesten november 2-4. között

A védjegy védelmet 
kínálhat

Vajon mekkora kárt okoznak 
az ismert márkás magyar ter­
mékek gyártóinak a hamisítók? 
A legutóbbi herendi márkaha­
misítás feltehetően csak a jég­
hegy csúcsa, a Zwack unióim 
vagy a Pick szalámi esetében is 
már többször előfordultak ha­
sonló esetek, csak azokat nem 
verték nagydobra. A védekezés 
nem könnyű, de védjegyolta­
lom nélkül lehetetlen—állítják 
a Danubius Szabadalmi és 
Védjegy Iroda ügyvivői, Mol­
nár Imre és Lantos Mihály. A 
szakembereket a Budapesten 
november 2-4 között, a Mariott 
Hotelban megrendezendő 
nemzetközi fórumról kérdez­
tük, amelyet „A márkanév és a 
védjegy szerepe a piacgazda­
ságban,, címen szerveznek.

Évente 100 milliárd dollárra 
becsülik a „koppintott” termé­
kek forgalmát, azaz a márkás 
termékek hamisítása nem ép­
pen a legrosszabb üzlet. Ne-

terméknél nemcsak a védje­
gyoltalmat — azaz azt a megje- 
lelölést, amely alkalmas az áru 
és a szolgáltatás más árutól való 
megkülönböztetésére — kell 
megoldani, hanem a szabada­
lom, azaz a műszaki megoldás 
kérdését, sőt a dizájnt, tehát a 
megjelenést is.

A november 2 4  közötti 
nemzetközi konferencián a 
multinacionális cégek szakér­
tői, például a General Electric, 
a Nestle és a Rolls-Royce Mo­
tor Cars képviseletében szá­
molnak be a védjegy illetve a 
márkanevek szerepéről és je­
lentőségéről.

A védjegy illetve egy cég go­
od-willje imíliárdokat jelenthet. 
Erre jó példa, hogy a Nestle 
például 100 millió dollárt fize­
tett az Angliában bevezetett 
Cadbury csokoládé védjegyé­
ért. A good-willt védik az autó­
gyárak akkor, amikor vissza­
hívják egyes szériáikat, amelye-

letve megtartani a védjegyet. 
Véleményük szerint a védjegy 
vagy a márkanév megvédése 
olyan, mint a BIRODALOM 
megszervezése illetve védelme. 
A hasonlat a Jurassic Park ese­
ténél érhető tetten: a film bevé­
tele ugyanannyit hozott, mint a 
hasonló márkanévvel forga­
lomba hozott játékok eladása.

Amennyiben egy cég illetve 
egy márka neve túlnő a saját 
árucsoportja ismertségén, úgy 
van esélye arra, hogy az azonos 
néven bejegyeztetendő védje­
gyeket megvétózza. így tudta 
megakadályozni Magyarorszá­
gon a Hilton szálloda, hogy 
ugyanilyen néven dohányter­
mékeket védjegyeztessenek be, 
vagy a Levi’s cég, hogy compu­
tereket illeteve zsebszámológé­
peket szóvédjegyeztessenek. 
Ugyanakkor a szakemberek 
azt is elmondták, hogy a Tele- 
funken cég egykor képtelen 
volt érvényt szerezni a magne-
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sa esetén minden magánsze­
mély a befektetett összeggel, 
de maximum összjövedelme 30 
százalékáig csökkentheti az 
adóalapját, amennyiben az ér­
tékpapírt legalább három évig 
nem adja el. A pénzügyi tárca 
szakértői az elmúlt évek ta­
pasztalatai alapján úgy látják, 
hogy ez a befektetési kedvez­
mény nem tölti be az eredeti 
szándékot, vagyis a gazdaság 
vérkeringésébe történő műkö­
dő tőke bevonást, hanem kü­
lönféle pénzügyi műveletekkel 
csak az adókikerülés törvényes 
lehetőségét teremtette meg. 
Ezen befektetési kedvezmény 
hátrányai között említik a mi­
nisztérium szakemberei azt is, 
hogy rugalmatlan, mivel csak a 
befektetést követő harmadik 
év elteltével engedi meg a be­
fektetés szerkezetének meg­
változtatását. Emiatt a magán- 
személy nem érdekelt a hosszú 
távú befektetéseinek folyama­
tos növelésében. Ez a szabá­
lyozás gátolja a tőkepiaci for­
galmat amiatt is, hogy csak 
közvetlenül a kibocsátótól tör­
ténő első megszerzésre vonat­
kozik a kedvezmény. Ez pedig 
kifejezetten hátrányos az ér­
téktőzsde fejlődése szempont­
jából, holott a tőzsdén jegyzett 
részvények iránti kereslet

Á n
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Siker Európában, nehézségek az USA-ban

2 2  Magyar Híriap pé n z  pl

Ismét nekirugaszkodik 
a Colgate-Palmolive

Egyre szélesedik a szakadék az amerikai 
háztartás/vegylparl és testápolási óriás- 
vállalat, a Colgate-Palmolive otthoni és 
külföldi teljesítménye között. Miközben a 
cég Európában, Ázsiában és Latin-Amerl- 
kában Jelentősen növeli piaci részesedé­
sét és nyereségét, első számú piacán, az 
Egyesült Államokban mind több nehézség­
gel kényszerül szembenézni.

1993-ban a vállalatbirodalom 
világforgalma 7,1 milliárd dol­
lár volt, üzleti nyeresége pedig 
elérte a 888 millió dollárt, Az 
amerikai piac részesedése a vi­
lágforgalomból 35, a nyere­
ségből pedig 38 százalék volt, 
A statisztikák tanúsága szerint 
a Colgate-Palmolive észak-a­
merikai forgalma némileg 
csökkent az előző évhez ké­
pest, nyeresége pedig csak kis 
mértékben növekedett, A 
kedvezőtlen irányzat a cég 
számára 1994 első félévében is 
folytatódott Észak-Ameriká- 
ban: a második negyedévben 
például a bevétel 13 százalék­
kal, a nyereség pedig 30 száza­
lékkal mérséklődött. A szak­
ma elemzői szerint valami nin­
csen rendben a vállalat háza 
táján, hiszen főbb termékei­
nek piaci részesedése érezhe­
tően csökken a versenytársak 
javára.

Ebben az évtizedben a Col­
gate-Palmolive amerikai üz­
letága már négy átszervezést

hajtott végre, az áramvonala- 
sítások azonban nem jártak je­
lentős költségcsökkenéssel, A 
korábbi évekhez képest ked­
vezőtlenebb eredményekben 
a szakértők véleménye szerint 
az is szerepet játszik, hogy a 
cég viszonylag keveset fordít 
új termékek kutatására és ki- 
fejlesztésére, s emellett ver­
senytársaihoz képest nem költ 
eleget hirdetésre.

A vállalat vezérigazgatója, 
Reuben Mark a tornyosuló 
gondok ellenére derűlátó: sze­
rinte a Colgate-Palmolive vi­
lágforgalma idén 5,3 százalék­
kal 7,5 milliárd dollárra nö­
vekszik, a profit pedig eléri 
majd a 937 milliót. Ez utóbbi
5,4 százalékos növekedésnek 
felel meg, jóval alacsonyabb 
mint az 1989-et követő évek 
18 százalékos bővülési átlaga.

A vezérigazgató 1984-ben 
került a cég élére, s azonnal 
hozzálátott a vállalat termék­
skálájának diverzifikálásához. 
Korábban a Colgate-Palmoli­

ve elsősorban háztartás-vegy­
ipari cikkeiről volt ismert, 
Mark szélesítette a kínálati 
skálát, s a céget öt fő üzletágra 
osztotta: szájápolási cikkek, 
háztartási tisztítószerek, mo­
sóporok, testápolási termékek 
és állateledel. Az elmúlt évti­
zedben sikeresen végződtek a 
karcsúsítások, a cégfelvásárlá­
sok révén pedig a Colgate-Pal­
molive nemcsak kínálatát bő­
vítette, hanem javította terme­
lőkapacitásainak kihasználtsá-

Íát is. Kedvező volt a vállalat 
észpénzforgalma, ütemesen 

növekedett a nyereség, emel­
kedett a részvényárfolyam, s 
nem volt panaszra okuk az 
osztalékot illetően a részvény- 
tulajdonosoknak sem.

Az előrejelzések szerint a 
Colgate-Palmolive idén rész­
vényenként 3,80 dollár oszta­
lékot fizet, ez 12,4 százalékkal 
haladná meg az előző évit. 
Egyes elemzők a nyereség és 
az osztalék idei növekedését 
azzal magyarázzák, hogy a cég 
1993 óta visszavásárolta rész­
vényeinek 8 százalékát.

A Business Week szerint a 
kedvezőtlen amerikai teljesít­
ményre vonatkozó kérdéseket 
a vezérigazgató igyekszik nem 
megválaszolni, s inkább a kitű­
nő nemzetközi eredmények­
ről beszél. Az észak-amerikai 
piacon való megkapaszkodás, 
a korábbi piaci részesedés 
visszaszerzése most a 45 esz­
tendős Juliber asszony felada­

ta, akit nemrégiben neveztek 
ki az amerikai üzletág élére. A 
„csodacsatárnő” a 80-as évek 
második felében három esz­
tendő alatt megkétszerezte a 
cég forgalmát és meghárom­
szorozta nyereségét Ázsiában. 
Juliber asszony az elmúlt há­
rom évben a Colgate-Palmoli­
ve K+F tevékenységét, vala­
mint a termelést irányította.

Juliber asszony személye a 
szakértők szerint garancia ar­
ra, hogy a Colgate-Palmolive 
számottevően növeli hirdetési 
kiadásait. A megkapaszkodás 
és a piac visszahatásának je­
gyében újabb cégbekebelezé­
sek vannak a láthatáron. A 
Colgate-Palmolive valószínű­
leg megvásárolja a Kodaktól a 
Lehn and Fink Products céget, 
amelynek értéke meghaladja 
az 1,1 milliárd dollárt. 
Amennyiben a Colgate-Pal- 
molive-nak nem sikerül meg­
szereznie a Lehn and Finket, 
elkerülhetetlen lesz az ameri­
kai termelőüzemek átszerve­
zése, áramvonalasítása, 
ugyanis még mindig nem elég­
séges a kapacitások kihasz­
náltsága. Kérdéses, hogy ké­
pes lesz-e a Colgate-Palmolive 
finanszírozni a talpra állást az 
amerikai piacon, miközben 
mind nagyobb versenyt kell 
vívnia az egyre agresszívabb 
konkurenciával.

G o n d a  G y ö r g y
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árfolyamnyereség adója nulla százalék lesz?

lefektetések után 
>usú kedvezmények
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iár évek óta kérik az 
»rtfólió típusú befek* 
vezessenek be. Úgy 
’ ezúttal meghallga- 
lament is elfogadja a 
készített, a magán- 
tadójáról szóló tör- 
(or 1995-től már lesz 
a befektetések nö-

élénkülése kedvező folyamato­
kat indíthatna el a tőkepiacon.

A pénzügyi tárca szakértői a 
jelenlegi befektetési kedvez­
mény megszüntetését azért is 
sürgetik, mivel — véleményük 
szerint — idén szinte általános­
sá vált, minden befektetési 
kedvezményre jogosító érték­
papír esetében alkalmazható 
olyan hitelkonstrukció és ma­
nipulált árfolyam, amely meg­
sokszorozza a kedvezményt 
igénylők számát és ezzel az 
adóbevétel-kiesést. A minisz­
tériumi szakértők szerint — 
annak ellenére, hogy a pótkölt­
ségvetés megszünteti az állam­
papírokra vonatkozó kedvez­
ményt már idén —, a befekte­
tési kedvezményből eredő adó­
kiesés akár a 10-15 milliárd fo­
rintot is elérheti.

A szakemberek — a jelenle­
gi befektetési kedvezmény el­
lentmondásai ellenére — úgy 
vélik, hogy a személyi jövede-
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tárca ezt javasolja. A terveik 
szerint olyan új renszert vezet­
nének be, amely ösztönzi a 
pótlólagos befektetést, fékezi a 
tőke-kivonást, tartós megtaka­
rítást eredményez a kis- és köz­
epes jövedelműek körében is, 
támogatja az öngondoskodás 
kiterjedését, élénkíti a tőke­
áramlást, elősegíti a tőkepiac 
fejlődését, valamint a nyilvá­
nos társasági formák és érték­
papírok elterjedését, s rövi- 
debb és hosszabb távon is ol­
csóbbak a költségvetésnek.

Mindezeket figyelembe vé-
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zett osztalék-jövedelem 100 
ezer forintot meg nem haladó 
részére jutó adót.

A tartós pénzpiaci befekte­
tések és a tőkepiac közvetlen 
ösztönzését szolgálná az a ter­
vezett kedvezmény, amelynek 
révén a magánszemély érték­
papír portfolió-növekményére 
jutó adó levonható lenne az 
összjövedelem után fizetendő 
adóból. Ez az új adóhitel-jelle- 
gű befektetési kedvezmény a 
nyilvánosan forgalmazott, kel­
lően ellenőrizhető értékpapí­
rok mindenkori állományának
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által forgalmazott nyilvánosan 
alapított részvénytársaságok 
nyilvánosan kibocsátott rész­
vényeire és a befektetési ala­
pok nyilvánosan értékesített 
befektetési jegyeire terjedne 
ki. A kedvezmény alapja az 
egy napra jutó befektetett tőke 
és a befektetés időtartamának 
szorzata. Adókedvezményként 
pedig az adott évben az érték­
papír-állomány növekedésé­
nek 25 százaléka vonható le a 
magánszemély adóalapja után 
fizetendő adóból. Azonban 
ezen kedvezményként levont
o r \ r \  n ^ m  töKW ~~ —



Tülekedés a brazil járműpiacon
A statisztikák tanúsága szerint 
tavaly Brazília volt a világ leg­
dinamikusabban fejlődő autó­
piaca. Ennek oka elsősorban a 
gazdasági növekedés meg­
élénkülése, valamint a gépko­
csikra kivetett forgalmi adók 
jelentős mérséklése volt. 
Ugyancsak számottevően 
csökkent az importált gépko­
csik importtarifája is. A kedve­
ző változások nyomán jelentő­
sen megélénkült az oszágban 
termelő külföldi autógyárak, 
valamint az exportőrök érdek­
lődése a brazíliai gyártási és ér­
tékesítési lehetőségek iránt.

1987-ben a Volkswagen és a 
Ford Brazíliában közös hol­
dingcéget hozott létre Autola- 
tina néven. A lanyha piacon a 
két autóipari óriásvállalat az 
Autolatinán keresztül közösen 
végezte az adminisztrációs és 
pénzügyi tevékenységet, s azo­
nos gyártósorokon készítették 
az igencsak hasonló kinézetű 
gépkocsikat. A közelmúltban 
a két cég bejelentette, hogy

megszüntetik a gyártósorok 
közös használatát, s mindkét 
cég saját termelősorokon 
gyártja majd modelljeit. A 
gyakorlatban ez a lépés a vá­
lást jelenti, noha mind a VW, 
mind pedig a Ford tagadja ezt 
a tényt. Az Autolatina holding 
továbbra is fennmarad, jelen­
tősége azonban a két cég és a 
brazil autóipar számára nagy 
mértékben csökken.

Brazília 1990-ben kezdte el 
„kinyitni” gazdaságát a világ 
felé. 1990 előtt az Autolatina, a 
General Motors és a Fiat 800- 
900 ezer gépkocsit állított elő 
évente. 1991 és 1993 között a 
kormány 60-ról 35 százalékra 
csökkentette az importvámot 
a gépkocsikra. Ennek nyomán 
számottevően bővült az autók, 
elsősorban a japán és a német 
luxuskocsik behozatala. Két év 
alatt az autóimport 15 ezerről 
120 ezerre növekedett. Számí­
tások szerint az importkocsik 
részesedése a brazil autópia­
con idén eléri a 10 százalékot.

A gépkocsik forgalmi adója 
átlagosan 22 százalékkal mér­
séklődött, s ez különösen az 
ezer köbcentiméteres autók 
értékesítését lendítette fel. Ez 
a kategória képviseli jelenleg a 
brazil autópiac felét; 1990-ben 
ez az arány nem haladta meg a 
10 százalékot.

A kedvező tényezők hatá­
sára tavaly Brazíliában az 
autógyártás 40 százalékkal 
emelkedett, s az előrejelzések 
szerint idén az országban kö­
zel 1,6 millió gépkocsit állíta­
nak elő. Ezzel a termelési 
eredménnyel Brazília a világ 
tizedik legnagyobb autógyártó 
nemzete, megelőzi Olaszor­
szágot és Mexikót. A gyártók 
erőfeszítéseinek eredménye­
ként 1990 óta évi 17 százalék­
kal növekszik a termelékeny­
ség az autóiparban. Kiemelke­
dően magas az országban a 
kereslet az ezer köbcentiméte­
res FIAT Unok iránt. Az első 
félévben a helyi FIAT-gyár 
számottevőben bővítette ka­

pacitását, s az Unó típusból 91 
ezer talált gazdára. A FIAT-ot 
a külföldi cégek sorában a Ge­
neral Motors követi. A Corsá- 
kat márciusban kezdték el 
gyártani, s az év végéig 10500- 
at értékesítenek ebből a típus­
ból. A GM egyébként azt ter­
vezi, hogy egy évi százezer 
autó előállítására alkalmas 
gyárat épít Brazíliában. A 
Ford a tervek szerint 1995 má­
sodik felében kezdi meg a 
Fiesta modell gyártását. To­
vábbra is igen sikeres a brazil 
piacon a Volkswagen, elsősor­
ban a Golf. Hírek szerint a To­
yota és a Nissan jelentős beru­
házásra készül.

A Brazíliában már megtele­
pedett és helyi gyártóknak szá­
mító külföldi autógyárak 
egyébként az importáradat 
megállítására kvótarendszer 
bevezetését kérték a kormány­
tól, igényüket azonban nem 
teljesítik.

G o n d a  G y ö r g y





Mentőöv után, 
privatizálás előtt a Bull
Zöld jelzést kapott a francia kormány az Európai Unió brüsszeli ver­
senybizottságától az ország legnagyobb számítógépipari és számítás- 
technikai cége, a Groupe Bull átszervezésének anyagi támogatására. A 
brüsszeli engedély nyomán a francia költségvetés 11,1 milliárd frank 
(2,1 milliárd dollár) állami segélyben részesíti a „megroggyant” óriás- 
vállalatot, megkönnyítve ezzel tervezett privatizálását.

Karel Van Miért, a brüsszeli bizottság versenyügyekben illetékes 
tagja szerint a döntés összhangban áll azzal az EU-elwel, hogy egysze­
ri állami támogatás adható cégek megmentésére, illetve átszervezésére. 
A Buli-ügy a szakemberek és a versenytársak körében kisebb vihart 
kavart, mint az Air France közelmúltban történt állami megsegítése, 
ugyancsak Brüsszel jóváhagyásával. Ismeretes, hogy a nyár elején a 
francia kormány 20 milliárd frankos tőkeinjekcióban részesítette az ál­
lami légitársaságot, amely csak így tudta elkerülni a csődöt.

A brüsszeli bizottság állásfoglalása szerint az állami támogatásnak 
sok esetben kedvező hatása van a foglalkoztatás és a versenyképesség 
alakulására Európában anélkül, hogy a tőkeinjekció más üzleti érdeke­
ket sértene. A Bull egyik legjelentősebb versenytársa, a japán Fujitsu 
által ellenőrzött brit ICL természetesen tiltakozott a brüsszeli döntés 
ellen, hiszen „az azonos simaságú pálya hívei vagyunk”. Az ICL azon­
ban nem folytatott különösen erős és harsány lóbtótevékenységet a 
brüsszeli döntés megakadályozására, illetve megmásítására. Ennek az 
volt az oka, hogy az ICL már befejezte önmaga átszervezését és karcsú­
sítását, ráadásul piaci pozíciói jobbak a Buliénál.

Gérard Longuet ipari miniszter örömmel „nyugtázta” a brüsszeli 
döntést és reményét fejezte ki, hogy a kormány néhány hónapon belül 
megkezdheti a Bull privatizálását. Még az idén pályázatot bocsát ki a 
francia kormány azon pénzügyi szakmai befektetők számára, amelyek 
érdeklődnek a Bull megvásárlása iránt. Hírek szerint mind a cég, mind 
pedig az állam már most több lehetséges befektetővel tárgyal. Jelenleg 
a japán NEC4,4'százalékó?tfiu^doni részaránnyal rendelkezik a cso­
portban, az IBM pedig a részvények 2,1 százalékát tartja kezében. Va­
lószínű, hogy mindkét óriásvállalat kész tulajdoni részarányának növe­
lésére. Brüsszeli vélemények szerint a Bull állami támogatása azért ka­
pott zöldjelzést, mert a vállalat és a tulajdonos kész teljesíteni a „vizsgá­
hoz” szükséges öt feltételt. Nevezetesen: elfogadható időn belül a cég 
nyereséges lesz, a versenytársak érdekei nem sérülhetnek, az állami tá­
mogatás mértéke nem haladhatja meg a szükséges minimumot, az át­
szervezési tervet teljes egészében végre kell hajtani, az átalakítás és a 
pénzfelhasználás helyzetéről pedig folyamatos és részletes tájékoztatást 
kell adni. A Bull vezetése szerint a cég átszervezése a terveknek megfe­
lelően halad. Az áramvonalasítás többek között kiteljed a munkahe­
lyek számának csökkentésére, a párizsi irodák és üzemek összevonásá­
ra, valamint a vállalat profitcenterekké való „szétbontására”. Az átszer­
vezés első eredményei már érezhetők a Bull gazdálkodásának alakulá­
sában is: 1994 első félévében a cég vesztesége 843 millió frank volt, egy 
évvel korábban ez az összeg csaknem elérte a kétmilliárd frankot.

G. Gy.
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zódna. A  törvény tételesen meghatározná, 
hogy mely okiratokra és milyen értékű ille­
téket kellene fizetni. A  legalacsonyabb ille­
ték 150, a legmagasabb pedig 2000 forint 
lenne. így 1500 forintos illeték terhelné az 
ingatlan tulajdonának, ingatlanhoz kapcso­
lódó vagyoni értékű jognak átruházásáról, 
valamint ezek megszüntetéséről kiállított 
okiratokat; a végrendeletetet, öröklési 
szerződést tartalmazó okiratokat; a va­
gyonközösség megszüntetéséről, ingó do­
log ajándékozásáról kiállított okiratokat; 
lakásnak nem minősülő ingatlan bérleti jo­
gának megszerzéséről kiállított okiratot; 
társasház vagy jelzálogjog alapításáról kiál­
lított okiratot. Az államigazgatási vagy bí­
rósági eljárásban a képviselet ellátására 
adott meghatalmazásról, valamint szakér­
tői véleményről kiállított okiratot 500 fo­
rint illeték terhelné. A bizonyítványokat 
200-tól 2000 forintig terjedő illeték sújtaná.

érintetné a lakástulajdc 
visszterhes megszerzését

Az ingyenes vagyons; 
elvonás mértéke a szerzi 
re — ingyenes — miatt 
mint a vélelmezhetően a 
bői történő visszterhe: 
Ugyanakkor az ingyené 
közül az ajándékozás 
mértékben nőne, mint 
öröklés esetén az I-II 
tartozó örökösöknél a j 
csők 5 millió forint érté 
változnak, az ugyanilyei 
megállapított illetékké 
egyes rokonsági fokozt 
növekednek.

Öröklésnél és ajándé 
az értéksávokhoz és a 
nyokhoz igazodó, százai 
tékkulcsokat állapítana!

Öröklés esetén az illeté
C s o p o r t  5 m illió  F t-ig%  to v á b b i  5

10

I. Az örökhagyó gyermeke, házastársa, 10 
szülője, valamint a háztartásában eltar­
tott szülő nélküli unokája terhére (Az
örökbe fogadott, a mostoha- és nevelt 
gyermek a vér szerinti gyérmekkel, az 
örökbe fogadó, a mostoha- és nevelő­
szülő a vér szerinti szülővel egy tekintet 
alá esik.)

14
II. Az örökhagyó I. csoportba nem ta r­
tozó unokája, nagyszülője, testvére 
terhére

III. M inden más örökös terhére 20

A szakmunkásképző és szakiskola szakmai rint jövőre, s 5 millió fori 
vizsgáját, a szakképesítést tanúsító bizo- afölött viszont erőteljese 
nyítványát 200 forint, az érettségi bizonyít- maznak. Az elképzelései 
ványt 300 forint, a felsőfokú oktatásban hes vagyonátruházási illi 
félévi és éwégi bizonyítványt 200 forint, a százalékos általános mért 
végbizonyítványt 500 forint illeték terhelné forint értékig maradna mi



A Toyota Amerika « ‘, “ zo 

meghódítására készül
Japán első számú autógyártó­
ja, a Toyota bejelentette, hogy
1996-ig megkétszerezi autó­
motor-gyártását az Egyesült 
Államokban működő üzemei­
ben. Közel 50 százalékkal nö­
veli ugyanebben az időszak­
ban autógyártását az USA- 
ban. 1996 végéig a Toyota 60 
százalékkal bővíti az USA-ban 
gyártott autók kivitelét, első­
sorban Japánba.

A  tervek szerint 1996-ig a 
Toyota 790 ezerre növeli gép­
kocsigyártását Eszak-Ameri- 
kában. Nyolc esztendővel ez­
előtt a Toyota mindössze 14 
ezer gépkocsit állított elő 
Észak-Amerikában, tavaly pe­
dig 533 ezret. A  termelés bőví­
tése azt is jelenti, hogy az 
USA-ban eladásra kerülő To­
yoták 60 százaléka már ameri­
kai földön készül. A termelés 
növelését a Toyota újabb be­

ruházások nélkül oldja meg. A 
cég az USA-ban és Kanadá­
ban három termelőüzemmel 
rendelkezik. A többletterm e­
lés elsősorban a Kentucky ál­
lamban lévő Toyota Motor 
Manufacturing üzemből szár­
mazik, ahol egyrészről növelik 
a termelékenységet, másrész­
ről üzembe helyeznek egy, 
már márciusban felavatott m á­
sodik gyártósort. 1993-ban a 
Toyota az Egyesült Államok­
ban 207 ezer gépkocsimotort 
gyártott. A  termelés rövid 
időn belül évi 440 ezer egység­
re emelkedik.

Az észak-amerikai Toyota- 
gyártás bővülése magával hoz­
za az export növekedését is. 
Tavaly a Toyota észak-ameri­
kai üzemei összesen 50 ezer 
gépkocsit exportáltak, ezek 
száma rövidesen 80 ezerre 
emelkedik. A  helyi gyártás bő­

vítése egyúttal azt is jelenti, 
hogy visszaesik a Japánból im­
portált Toyoták száma. 1993- 
ban a szigetországból az USA- 
ba 554 ezer Toyota érkezett, 
1996-ban az import nem halad­
ja meg a 400 ezret. Az észak­
amerikai Toyota autógyártás 
bővülése és a Japánból szár­
mazó import visszaesése nehéz 
helyzetbe hoz több száz japán 
beszállítót. Érdemes megje­
gyezni, hogy júliusban a H on­
da arról adott hírt, hogy 310 
millió dolláros beruházással 
bővíti észak-amerikai termelő- 
kapacitásait. A  beruházások 
nyomán a Honda az USA-ban 
és Kanadában több gépkocsit 
és autómotort fog gyártani, s 
emellett megerősíti értékesíté­
si hálózatát, s fokozza kutatási 
és fejlesztési tevékenységét.

G. Gy.
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B2200 HARD TOP

A B2200 Hard Top kénye l mes  he l ye t  ad négy s zemé l ynek  
k i s t e h e r a u t ó  6 , 4 m 3-es  r a k t e r é b e n  e l h e l y e z e t t  á r u j á t  i 
e ró ' vei  és 1 0 m 3- e s  p u t t o n y á v a l .  Ná l u n k  g a r a n c i á t  I

BUDAP EST :  MAZDA-ELADÁS, SZERVfZ, ALKATRÉSZRAKTÁR: Tel.: 1573524, Fax: 1271 848; BEMUT 
SZABÓ GÉZA, Tel .:  1841537, Fax: 2710212;  AUTÓ-ÓBUDA KFT., Tel. /Fax: 1689620; AJKA:  EYKÓ KF 
CEGLÉD:  ZAKAR ÉS TÁRSA, Tel.: 53/3 13 133, Fax: 53/315099; DE B R E C E N:  AUTÓ-TOLDY CENTER, Tel 
TÓTH GÁBOR, Tel. /Fax:  82/421421;  KE C S KE MÉ T :  DAKÓ TIBOR, Tel. /Fax: 76/485715; MI SKOLC:  RO1 
Tel. /Fax:  72/324986;  S I ÓF OK- S ÁGVÁR:  TABOL KFT., Tel.: 84/380150,  Fax: 84/380032; S O P R O N :  POL1 
S Z EK S Z ÁR D :  KRÁSZ BT., Tel .:  74/319544,  Fax: 74/319331; S Z I GE T S Z E NT M I KL ÓS - LAKI HE GY:  LAKIF



Ugrásra kész 
a Volkswagen 

Indiában
Európa első számú gépkocsi­
ipari cége, a Volkswagen be­
jelentette, hogy vegyesválla­
latot hoz létre Indiában, az ot­
tani autóipar egyik vezető 
gyártójával, az Eicher Goo- 
dearth-szel. A  két együttmű­
ködő partner a tervek szerint 
191 millió dollárt ruház be egy 
új gyártóüzem megépítésére. 
A gyár várhatóan 1997-ben 
kezdi meg termelését.

A Volkswagennek az indiai 
piacon a világ számos vezető 
autógyárával kell majd meg­
küzdenie. India autópiacát 
nemrégiben liberalizálták, 
ezért a szubkontinens iránt 
igen nagy a nemzetközi ér­
deklődés. Persze, ez annak is 
köszönhető, hogy az előrejel­
zések szerint az ezredfordu­
lóig a jelenlegi fizetőképes ke­
reslet megkétszereződésére 
lehet számítani. A  piackuta­
tók elemzése szerint 2000-ben 
mintegy félmillió autó talál 
majd gazdára Indiában. A 
VW-nak a bővülő indiai autó­
piacon többek között a G ene­
ral Motorsszal, a Forddal, a 
Peugeot-val, a Volvóval, a 
Hyndaijal, a Daewooval és a 
Mitsubishivel kell megmér­
kőznie.

M artin Posth, a Volkswa­
gen igazgatósági tagja, az 
ázsiai-csendes-óceáni üzletág 
elnök-vezérigazgatója szerint

India a világ egyik legígérete­
sebb piaca. Az Eicher cégre 
azért esett a VW választása, 
m ert a vállalat széles körű 
képviseleti hálózattal és kivá­
ló menedzsmenttel rendelke­
zik. Az Eicher készítette a 
hatvanas években Indiában az 
első traktorokat, az elmúlt év­
tizedben pedig megkezdte a 
kiá'teherautók és az egyéb ha­
szonjárművek gyártását. Szo­
ros együttműködési szálak fű­
zik a céget a japán Mitsubishi­
hez. Az árképzés szempontjá­
ból különösen fontos, hogy az 
Eicher által gyártott járművek 
alkatrészeinek és részegy­
ségeinek 90 százaléka hazai 
termék.

A  Volkswagen számára is 
kiemelten fontos, hogy a ve­
gyesvállalati keretek között 
gyártandó autóknak minél 
magasabb legyen a hazai „tar­
talm a”. Az indiai piacon 
ugyanis csak így lehet szert 
tenni versenyelőnyre. A gyár­
tandó modellekről még nem 
született döntés, csupán annyi 
ismeretes, hogy a VW nem 
egy típust fog majd Indiában 
gyártani, mint ahogyan azt a 
versenytársak többsége teszi. 
Már az is eldőlt, hogy a ve­
gyesvállalat elsősorban a VW 
közepes m éretű kocsijainak 
gyártására összpontosít majd.

G. Gy.



szépek

t zottakat, és várj ák a hasznosít- 
, ható javaslatokat.
: Egyébként lehetséges, hogy
i bizonyos anyagi segítségre is 
i számíthatunk, hiszen a Világ- 
- bank korábban jelentős össze­

gű kedvezményes kölcsönt 
i nyújtott a közlekedés-ellenőr- 
\ zés korszerűsítésére. Ebből a 

pénzből a rendőrség számára 
, egyebek mellett új traffipaxo- 
• kát, valamint videórendszere­

ket vásároltak.
1

Lencsés Károly

a ívunatvjiv mcgkCl uieseuui. 
Mindössze az a baj ezzel a fel­
fogással, hogy roppant veszé­
lyes lehet s nem csupán a vét­
kesek isszák meg a levét, ha­
nem gyakran a vétlenek is.

A felelőtlenségnek számta­
lan példáját tudná fölsorolni 
mindenki, aki volánt ragad a 
kezébe és vállalva a veszélye­
ket, beleveti magát a nagyváro­
sok közlekedési küzdelmeibe 
Az esetek egy részében szeren­
csére nincs közvetlen baleset- 
veszély, bár az emberi tényező 
mindig kiszámíthatatlan, tehál 
sosem lehet egészen nyugodt a 
gépkocsi vezetője.

A  keresztezők az esetek 
többségében nem okoznak 
közvetlen balesetveszélyt. Ők 
azok, akik fittyet hánynak arra 
a szabályra, hogy ha nyilvánva­
lóan nem jutnak át a zöldjelzé­
sen, mert annyira összetorlód­
tak a járművek, csak azért is 
még nekivágnak a keresztező­
désnek. Fáradozásukat előbb 
vagy utóbb siker koronázza, hi­
szen gondosan elreteszelik a 
keresztirányú forgalmat. Ilyen­
kor azután szép, hosszú dugók 
alakulnak ki. Reflektorok vil­
lognak, előbb-utóbb a dudák -  
vagy előkelőbben kürtök -  is 
megszólalnak, s ezek elnyom­
ják a fogak csikorgatását.

Létezik egy veszélyesebb 
keresztező fajta is Az, amelyik 
sárgánál, sőt gyakran még a pi­
rosnál is átszáguld a kereszte­
ződésen. Ez azután vagy sike­
rül, vagy nem. Ha a másik 
irányból is egy hasonló eszelős 
vágtázó érkezik, esetleg már 
csak az intenzíven tisztázhatják 
a részleteket.

Sz. Gy.
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Civic családi autó Európánan
A Honda szeptember köze­
pén bem utatta azt az ötajtós 
családi autót, amelyet kizáró­
lag az európai vásárlók részé­
re fejlesztettek ki és fognak 
gyártani. A kocsi a négyajtós 
H onda Domani „leszárma­
zottja”, amelyet 1992-ben 
kezdtek el gyártani Japánban, 
elsősorban a hazai piacra. Az 
„európai” H onda a cég máso­
dik, kizárólag földrészünk 
számára kifejlesztett gépko­
csija. Az első az Accord volt-, 
amelyet 1992 vége óta gyárta­
nak Nagy-Britanniában.

Az új kocsiból a tervek sze­
rint jövőre százezret gyárta­
nak a dél-angliai swindoni

Honda-üzemben. Az ezred­
fordulóig a Honda a swindoni 
gyárba 1,1 milliárd dollárt 
szándékozik invesztálni, s en­
nek nyomán a gyár kapacitása 
eléri majd az évi 150 ezer gép­
kocsit.

A H onda tavaly 165 ezer 
gépkocsit értékesített E u ró ­
pában. Tervei szerint az el­
adásokat 1995-re 200, az ez­
redfordulóra pedig 300 ezer 
darabra növeli. Jelenleg euró­
pai piaci részesedése 1,4 szá­
zalék, ezt a részarányt az ez­
redfordulóra 2 százalékra 
szeretné bővíteni. Szám otte­
vően bővül majd a tervek sze­
rint a dealeri hálózat: E uró ­

pában jelenleg 1700 a Honda- 
dealerek száma, 200-ben vi­
szont már meg fogja haladni a 
kétezer-három százat. Kazue 
Ito, a Honda M otors Europe 
elnöke elmondta, hogy a cég 
tervei szerint az Európában 
eladásra kerülő gépkocsik fe­
lét Nagy-Britanniában gyárt­
ják, a többit pedig az ázsiai 
szigetországból importálják 
majd.

Az új H onda a japánok vá­
rakozása szerint elsősorban a 
Ford Escorttal, a VW Golffal, 
az Opel Astrával fog éles ver­
senyt folytatni a vásárlók 
pénztárcájáért.

Az új családi Civic első lép­

csője annak az ambiciózus kö­
zös gyártási programnak, 
amelyet a H onda és a Rover 
dolgozott ki. 1995 elején kezdi 
meg a Rover az egyik Honda- 
modell licenc alapján történő 
gyártását és forgalmazását. Ez 
a kocsi a Rover 200/400 kate­
góriáját váltja majd fel. A R o­
ver által gyártandó Civic-li- 
cenc a H onda Concerto típu­
sát váltja majd fel az európai 
piacon. H írek szerint a Nagy- 
Britanniában gyártandó Ci- 
vic-kocsik európai „tartalm a” 
meghaladja majd a 80 száza­
lékot.

Gonda György
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Nem, egyelőre nincs szó ar­
ról, hogy az Opel hajdan nagy 
sikerű modellje visszatérne, 
arról viszont igen, hogy az 
Opel/Vauxhall ez év első felé­
ben 600 millió dolláros adó­
zás utáni nyereséget könyvel­
hetett el, s ezzel jövedelm ező­
ségben első az európai autó­
gyártók között. A vezető hely 
megtartásában alapvető volt, 
hogy ez év első kilenc hónap­
jában 1150000 járm űvet é rté ­
kesítettek, s 12,5 százalékos

Jövedelmezőségben az élen

Opel-rekord
nyugat-európai részesedé­
sével az O pel továbbra is 
márkavezető az öreg konti­
nensen.

A keresletre jellemző, hogy 
az új Opel Omega iránti felfo­
kozott igény m iatt Rüssels- 
heimben éjszakai műszakot 
vezettek be, s alig hét hónap­
pal a gyártás megindítása után 
a zászlóshajóból már 100 ezer 
autót gyártottak le.

Nem csökkent em ellett a 
tavaly megújított Corsák nép­

szerűsége sem, idén 450 ezret 
adnak el a kiskocsiból, 100 
ezerrel többet, mint az előző 
évben. Úgy tűnik tehát, hogy 
a konjunktúra lassú megindu­
lását az Opel alaposan kihasz­
nálja.

Egyébként előrejelzések 
szerint az autógyártók idén
11,8 millió járm ű értékesítésé­
vel számolnak Nyugat-Euró- 
pában, ami 5 százalékkal ha­
ladja meg a ’93-as eladásokat. 
H a a trend folytatódik, akkor

Tar András

jövőre 12,3 millió autó kelhet 
el, s talán tényleg búcsút 
mondhatunk a recessziónak.

Az Opel háza tájáról szár­
mazik az a hír is, hogy Ri­
chard M. Donelly lesz decem­
ber elsejétől a G eneral M o­
tors Europe új elnöke, míg a 
távozó Louis R. Hughes a to ­
vábbiakban a GM nemzetközi 
tevékenységét irányítja majd 
Zürichből.

Hajnal László
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Olajipari
születik

Az orosz kőolajipar szétdarabolásának 
első számú nyertese a Lukoil cég, amely 
az ország legnagyobb olajcége lett. Az óri­
ásvállalat évente 50 millió tonna kőolajat 
hoz a felszínre, ez a mennyiség a teljes 
orosz kitermelés 15 százaléka. A Rosneft 
monopóliumának felszámolásával a Lu­
koil hatalmas kőolajmezőket „örökölt”. 
Ezek készlelteit a szakemberek nem tud­
ják pontosan felbecsülni, annyi azonban 
bizonyos, hogy a Lukoil a világ egyik leg­
nagyobb olajkészletével rendelkezik.

A kuponos privatizációt követő készpén­
zes magánosítási szakaszban a Lukoil rész­
vényeinek 20 százalékát a hazai beruházók­
nak ajánlja fel, 10 százalékot pedig külföldi 
invesztorok vásárolhatnak meg. így a Luko­
il az első orosz kőolajipari nagyvállalat, 
amelyben a külföldi tőke részesedést szerez­
het. (A részvények további 10 százalékát va­
lószínűleg orosz beruházók vásárolhatják 
meg, ehhez azonban még újabb kormány- 
döntésre van szükség.)

A Lukoil „kapós” beruházási célpontnak 
ígérkezik mind az orosz, mind pedig a kül­
földi befektetők körében. A cég az év elején 
befagyasztotta termékei árát és hozzálátott a 
termelési költségek jelentős megnyirbálásé-

vállalatbirodalom
Oroszországban

Oroszország energiaipara az első fé­
lévben meglehetősen gyenge teljesít­
ményről adott számot. A kőolajkiterme­
lés 1993 első félévéhez képest 14 száza­
lékkal csökkent. A széntermelés 10,4, a 
villamosenergiatemelés 6,5, a gázkiter­
melés pedig 2 százalékkal volt alacso­
nyabb az egy évvel korábbinál. A 
moszkvai energiaügyi minisztérium az 
ágazat teljesítményének visszaesését az 
adósságválsággal indokolja. Az ország 
energiaiparának vállalatai 40 ezer milli­
árd rubellel tartoznak a bankoknak. Az 
adóssághalmaz időarányos törlesztésére 
azért sincs kilátás, mert a kereskedelmi 
bankok egy része nem nyújt új hiteleket 
az energetikai cégek számára, más ban­
kok viszont csak igen magas kamatok 
mellett hajlandók finanszírozni az ág­
azatot. Ugyancsak az adósságválság az 
oka annak, hogy akadozik az olajipari 
dolgozók bérének kifizetése. Az or­
szágban mind több azon olajipari cégek 
száma, amelyek dolgozói pénz hiányá­
ban az első félévben nem kapták meg a 
fizetésüket.

hoz. Számottevően csökkentette az admi­
nisztráció létszámát, emellett racionalizálta a 
kitermelésben és a karbantartásban résztvevő 
munkacsoportok összetételét és létszámát.

A svájci-svéd ABB Brown Boverivel kö­
zösen új finomítóüzemet épít Krasznodar- 
ban, nem messze a novorosszijszki olajkikö­
tőtől. Alegperov cégelnök szerint az új fino- 
mítórla azért van szükség, mert a Lukoil je­
lenlegi finomítókapacitásai meglehetősen 
távol vannak az olajkikötőktől, s ez jelentő­
sen megdrágítja a szállítást.

A vállalat stratégiájában jelentős szerepet 
játszik a terjeszkedés mind a FÁk-államok- 
ban, mind pedig más külföldi országokban. 
Ennek az irányzatnak jó példája, hogy a Lu­
koil nemrégiben 10 százalékos részesedést 
szerzett a British Petroleum vezette konzor­
ciumban az azerbajdzsáni olajkészletek fel­
tárására és kiaknázására. A BP-vel való „há­
zasság”, valamint a tervbe vett többi külföl­
di terjeszkedés is jelzi, hogy a Lukoil szeret­
ne minél előbb versenyképes, elismert té­
nyezőjévé válni a nemzetközi olajpiacnak, 
illetve az ágazatban tevékenykedő nagyvál­
lalatoknak.

G. Gy.
z y
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Elérkezett a harmadik ipari forradalom?

Fúziós rekordév a láthatáron
Ismét magasra szökött az 

Egyesült Államokban a cégegye­
sülési és -felvásárlási láz. Az idei 
év első nyolc hónapjában az óce­
án túlsó partján a cégfrigyek és 

| vállalati bekebelezések értéke el­
érte a 210 milliárd dollárt, s a 
szakértők szerint valószínű, 
hogy az esztendő végére az ügy­
letek értéke meghaladja az
1988-ban mért rekordot, a 336 
milliárd dollárt. Az Egyesült Ál­
lamok gazdaságtörténetének a 
jelenlegi az ötödik fúziós hullá­
ma. A megaügyletek elsősorban 
a távközlési, a hadi- és a gyógy­
szeriparra terjednek ki, de szá­
mos cégfelvásárlásra és -egyesü­
lésre került sor a bankszektor­
ban, a szórakoztatóiparban, az 
egészségügyben és a kiskereske­
delmi üzletágban is.

Az idei év ügyletei közül érde- 
: mes kiemelni a Lockheed és a 

Martin Marietta 10 milliárd dollá­
ros fúzióját, mint a legnagyobb ér­
tékű összeolvadást. Alig maradt el 
ettől a Viacom üzlete, amelynek 
keretében tulajdonába került a 
szórakoztatóipar egyik legjelentő­
sebb cége, a Paramount. Ä Bank 
America 1,9 milliárd dollárért ke­
belezte be. a Continental bankot, a 
Burlington Northern pedig 2,7 
milliárdért vásárolta fel a Santa Fe 
Pacific vasúttársaságot. Az LDDS 
Communication 2,5 milliárd dol­
lárt fizetett a Will Tel távközlési

vállalat tulajdonának megszerzé­
séért, az egészségügyi ágazatban 
pedig az American Home Pro­
ducts 9,7 milliárdért vette meg az 
American Cynamidot. A milliár­
dos ügyletek sorát még hosszan 
lehetne folytatni, s hírek szerint 
több iparágban még számos nagy 
értékű cégfelvásárlás és fúzió áll 
előkészítés alatt.

Az újabb fúziós hullám számos 
okkal magyarázható. Mindenek­
előtt egy-egy ágazat cégeinek „in­
telligens” és gyors alkalmazkodá­
sával a változó piaci és üzleti kör­
nyezethez. A hadiipari megrende­
lések visszaesése például egyesü­
lési és felvásárlási hullámot indí­
tott el az ágazatban, a téchnikai és 
technológiai fejlemények pedig a 
távközlési és a médiumcégek fú­
zióját kényszerítik ki. Az amerikai 
gyógyszeriparban és a kórházipar­
ban lezajló fúziók és bekebelezé­
sek nagy száma pedig azt bizo­
nyítja, hogy a vállalatok üy mó­
don válaszolnak a kormány egész­
ségügyi és társadalombiztosítási 
reformjaira. Michael C. Jensen, a 
Harvard egyik professzora egye­
nesen arról beszél, hogy most van 
lezajlóban a harmadik ipari forra­
dalom. Nevezetesen: a cégek fel­
vásárlásokkal és fúziókkal igye­
keznek leépíteni egy-egy ágazat 
fölös termelőkapacitásait.

Az újsütetű fúziómánia a szak­
emberekben számos kérdést fo­

galmaz meg. Az erők egyesítése, 
koncentrálása az egyes iparágak­
ban, vajon nem csökkenti a ver­
senyt, s nem vezet az árak felhaj­
tásához? Nem aknázzák-e alá a 
fúziók az innovációt? Nem kény­
szerül-e az amerikai kormány ar­
ra, hogy szigorítsa a trösztellenes 
törvényeket, illetve az egyes ügy­
letek elbírálását? Ezekre a kérdé­
sekre csak a jövő adhatja meg a 
választ, a jelenlegi fúziós hullám 
ugyanis merőben különbözik az 
előző négytől, így most a diagnó­
zis mellé nem adható recept.

Mindössze annyi bizonyos, 
hogy a vertikális integráció el­
mélyítése szoros kapcsolatban 
áll az amerikai vállalatok azon 
törekvésével, hogy mind odaha­
za, mind pedig a külpiacokon 
növeljék versenyképességüket, 
bővítsék piaci részesedésüket. A 
cégfúziók és a  -felvásárlások 
nemcsak a piaci részesedés bő­
vülésével, a versenytársak „sem­
legesítésével” járnak, hanem 
kedvezően hatnak a vállalati 
gazdálkodásra is. Az esetek 
többségében csökkennek az ad­
minisztrációval, a marketinggel 
és az értékesítéssel kapcsolatos 
költségek, s a fúziók következté­
ben nagyobb összegek fordítha­
tók kutatásra és fejlesztésre.

A piackutatók és a brókercé­
gek szerint az amerikai vállalatok 
többségének részvényesei alig

várják, Hogy cégük összeolvadá­
si, illetve felvásárlási ajánlatot 
kapjon. A tapasztalatok azt mu­
tatják, hogy azok a vállalatok, 
amelyek „célgömbbe” kerültek, 
rövid idő alatt 10-20 százalékos 

részvényárfolyam-emelkedés­
re számíthatnak. Ez az irányzat 
azzal is összefügg, hogy az ame­
rikai cégházasságoknak ma már 
85-90 százaléka az úgynevezett 
barátságos kategóriába tartozik, 
vagyis a kiszemelt vállalat veze­
tősége elfogadja az ajánlatot. 
Egyre csökken az úgynevezett 
erőszakos fúziók száma, amikor 
az ügyletre a „célvállalat” veze­
tőinek és részvényeseinek akarata 
ellenére kerül sor.

Az újabb, dollárszázmilliárdo- 
kat megmozgató fúziós hullám 
egyelőre nem látszik csillapulni. 
Sőt a szakemberek szerint az évti­
zed második felében még maga­
sabbra szökik majd a láz. Nem 
nehéz megjósolni, hogy a követ­
kező években a jelenlegi > cég­
összeolvadási és -felvásárlási hul­
lám átcsap majd a számítógép- 
iparra, a légiközlekedési vállala­
tokra, az élelmiszer-ipari cégekre, 
a könyvvizsgálói és vezetési ta­
nácsadási ágazatra, valamint a 
sajtó-, a könyv-, az elektronikus 
hanghordozói és a videókiadói 
vállalatokra.

Gonda György





Történelmi mélyponton a FIAT
1994. február 17., csütörtök A U TÓ K  ÉS PIA C O K

Olaszország gazdaságtörténe­
tének egyik legnagyobb veszte­
ségével zárta a tavalyi évet a 
FIAT csoport. Előzetes adatok 
szerint az Agnelli-birodalom 
nettó vesztesége 1993-ban 1800 
milliárd líra (1,06 milliárd dol­
lár) volt. Jól jellemzi a hanyat­
lást, hogy az 1992-es esztendőt 
a FIAT még 939 milliárd líra 
nyereséggel zárta.

A katasztrofális pénzügyi 
eredmény egyik fő oka az euró­
pai autóipari recesszió volt. Mi­
közben Európában az autópiac 
fizetőképes kereslete csaknem 
17 százalékkal csökkent, a FIAT 
tavaly több mint 20 százalékkal 
kevesebb gépkocsit értékesített, 
mint egy évvel korábban.

Öt évvel ezelőtt a FIAT még 
jó eséllyel pályázott, hogy az 
európai piacon elhódítsa az első­
séget a Volkswagentől. 1988- 
ban a FIAT piaci részesedése 
Európában 15 százalék körül 
alakult, tavaly viszont már nem 
haladta meg a 11 százalékot. Az 
európai gyártók sorában a FIAT 
a VW, a General Motors érde­
keltségei, valamint a Peugeot 
után ma a negyedik. Kedvezőt­
lenül alakul a FIAT helyzete az 
olasz autópiacon is, ahol 1990- 
ben még 53 százalékos volt a ré­
szesedése, tavaly viszont ez a 
részarány már nem haladta meg 
a 45 százalékot.

1993-ban a FIAT 1,3 millió 
gépkocsit állított elő. Az év kró­
nikájához tartozik, hogy pénz­
ügyi gondjai enyhítésére a válla­
lat szeptemberben 5 ezer milli­
árd líra értékű kötvényt bocsá­
tott ki. Idén januárban a cégve­
zetőség tárgyalásokat kezdett a 
szakszervezettel az újabb elbo­
csátásokról. A tervek szerint a 
következő három évben a jelen­
legi 123 ezer alkalmazottból 
mintegy tízezret bocsátanak el.

Autóipari szakértők vélemé­
nye szerint a FIAT „leírása” 
nem újkeletű. A hetvenes évek­
ben a gyakori sztrájkok és terro­
ristaakciók idéztek elő pénzügyi 
nehézségeket a cégnél. A ha­
nyatlás megállításában nagy 
szerepet játszott az 1983-ban 
piacra dobott Unó modell sike­
re. Az Unónak sikerült megsze­
reznie az európai autópiac 5 szá­
zalékát, s kiemelkedő szerepe 
volt a FIAT kedvező gazdasági 
eredményeiben a ’80-as évek 
közepén. Az elemzők azonban

Elmaradt a Tipo várt sikere

arra is felhívják a figyelmet, 
hogy egy autógyár számára 
igencsak veszélyes, ha tevékeny­
ségét döntően egy modell sikeré­
re alapozza hosszabb időn ke­
resztül. Véleményük szerint a 
FIAT szinte elfeledkezett a ter­
mékfejlesztésről, az új modellek 
sorozatos és folyamatos piacra 
dobásáról. A FIAT tulajdonában 
lévő Alfa Romeo és Lancia cé­
geknél is hasonló a helyzet, a két 
gyár modelljei „elöregedtek”.

1993 végén a FIAT adósság- 
állománya 5500 milliárd líra 
volt, több mint 20 százalékkal 
magasabb, mint egy évvel ko­
rábban. A gépkocsieladásból 
származó bevételek 11,3 száza­
lékkal csökkentek. A kedvezőt­
len eredmények ellenére Agnelli 
elnök bizakodó, szerinte a FIAT 
az idei esztendő végén már nem 
lesz veszteséges. Optimizmusát 
elsősorban arra alapozza, hogy 
nagy sikerre számíthat az Unó 
utódja, a tavaly november óta 
forgalmazott Punto kisautó.

Tavaly november óta a Pun­

tóra 200 ezer megrendelés érke­
zett, s az előrejelzések szerint 
idén ebből a modellből 450 ez­
ret gyárt majd a FIAT. Igény 
esetén a termelést évi 700 ezer 
darabra is fel tudják futtatni.

Agnelli derűlátását azzal is 
magyarázza, hogy 1996-ig a 
FIAT, az Alfa Romeo és a Lan­
cia összesen 18 új modellel je ­
lentkezik a piacon. Az új model­
lek részét képezik annak a nagy 
ívű beruházási programnak, 
amely a FIAT megújulását hiva­
tott szolgálni az ezredfordulóig. 
Az évtized végéig összesen 40 
ezer milliárd líra értékben kerül 
sor új gyárak építésére és új mo­
dellek kifejlesztésére.

Egyelőre azonban a FIAT- 
nak jelentős termelési kapacitás- 
felesleggel kell megküzdenie. 
Összesen 18 termelőüzeme van, 
amelyek egy része elavult, má­
sok viszont jóval a lehetséges 
kapacitás alatt dolgoznak. Nagy 
hátrány a torinói székhelyű cég 
számára, hogy függősége a ha­
zai piactól jóval nagyobb, mint

bármely európai versenytársáé. 
Jelenleg minden három FIAT- 
kocsiból kettő Olaszországban 
talál vevőre, s ez igencsak se­
bezhetővé teszi a céget a japán 
autógyártókkal szemben, ame­
lyek az évezred végére szabad 
bebocsáttatást kapnak az olasz 
autópiacra. (Jelenleg a szigorú 
importkorlátozás miatt alig van 
japán autó Olaszországban.)

Versenyképessége fokozásá­
ra, valamint a hazai piactól való 
túlzott függőség mérséklésére a 
FIAT erőteljes külföldi terjesz­
kedésbe kezdett. Elsősorban az 
úgynevezett alacsony bérű or­
szágokat célozta meg, ahol a ter­
melési költségek jóval az olasz 
alatt maradnak. Három termelő­
üzeme működik Dél-Ameriká- 
ban, kettő Lengyelországban, s 
több országban hozott létre ve­
gyesvállalatokat. Ellenőrzése 
alatt tartja a brazil autópiac 
egyötödét, Lengyelországban és 
Törökországban pedig ez az 
arány már eléri az 50 százalékot. 
Hasonlóan a többi európai autó­

gyárhoz, a FIAT növelni kívánja 
az Európán kívüli piacok rész­
arányát értékesítési gyakorlatá­
ban.

Autóipari körökben mind 
több szó esik arról, hogy a FIAT 
sem kerülheti el az iparágra jel­
lemző összeolvadási hullámot. 
A nyolcvanas évek közepén az 
egyesülési tárgyalások a Forddal 
összeomlottak, mert Agnelli el­
nök nem akar külföldi többségi 
tulajdoni részesedést cégében. 
Szakértők szerint valószínű, 
hogy néhány éven belül a FIAT 
egyesülni fog a Peugeot-val 
vagy a Renault-val. A valószí­
nűbb partnernek a Renault tű­
nik, annál is inkább, mert a két 
autóipari nagyvállalat jól kiegé­
szíti egymást. A FIAT —  egy­
előre —  az olasz autópiacot 
uralja, a Renault pedig erős pia­
ci pozíciókkal rendelkezik Fran­
ciaországban és Németország­
ban.

• G onda György



Nagykőrös Város Önkormányzata 
pályázatot Jiirdet

a II. Rákóczi Ferenc Általános Iskola
(2750 Najg^kőrös, Kecskeméti út 43—45.)

igazgatói álláshelyének betöltésére 
1994. augusztus l-jétől 1999. július 31-ig 

terjedő időszakra

Képesítési követelmény:
— felsőfokú iskolai pedagógus szakképesítés,
— legalább 5 éves szakmai gyakorlat,
— büntetlen előélet.

Bérezés: a közalkalmazottak jogállásáról szóló törvény rendelkezései 
alapján.

A pályázat tartalmazza:
— a pályázó szakmai önéletrajzát,
— az intézmény vezetésére vonatkozó programot, szakmai helyzet- 

elemzésre épülő fejlesztési elképzeléssel
— érvényes erkölcsi bizonyítványt,
— diplomamásolatát.

A pályázatot a Művelődési Közlönyben történő megjelenéstől számí­
tott 30 napon belül lehet Nagykőrös Város Önkormányzat Polgármes­
teri Hivatalához (2750 Nagykörös, Szabadság tér 5.) benyújtani.
A pályázat elbírálására a "benyújtási határidőt követő 60 napon belül 
kerül sor.

Hirdetmény
Budapest II. Kerületi.Ónkormányzat (Budapest 
II. kér., Mechwart liget 1.) közhírré teszi, hogy 
pályázati igény nyújtható be az alábbi ingatlanok 
nyilvános versenytárgyaláson történő értéke­
sítésére.

C ím A la p terü le t In d u ló  ár É pítési
ö v e z e t

1. Bp. II., A li u tca  1 2 .1 5 4 3 3 /1 2 . hrsz. 1036 m 2 16 576 E Ft 04K

2. Bp. II., E n d rőd y  S. u tca 4 6 .1 2 4 1 4 /1 0 . hrsz. 1004 m 2 11 000 E Ft 04K

3. Bp. II., A rad  u tca  1 .5 3 5 0 4 . hrsz. 5 2 7  m 2 3 224 E Ft 05K

4. Bp. II., Len u tca  1 0 .5 2 1 2 8 . hrsz. 975  m 2 5 965 E Ft 05K

5. Bp. I I ,  K ö v id in k a  u tca  2 6 .5 1 6 8 6 . hrsz. 9 8 9  m 2 5  500 E Ft 05K

Pályázati igény 1994. február 16-tól 1994. március 
16-ig nyújtható  be, írásban. A pályázato t a 
polgárm esteri hivatal lakosságszolgálati iro­
dájában (Bp. II., Mechwart liget 1. fszt. 3.) kapható 
nyomtatványon kell előterjeszteni.

R t.

etu
it a d á s át
;éig bankfiókként 
>ított
i gépek stb.). 
adó.
ilágosítás nyerhető 
:iókjában 
jnálló osztályon 
(1) 140-2736],
rntkezésédvárjuk.

A Miskolci Vízművek, Fürdők 
és Csatornázási Vállalat 

pályázatot hirdet
ti Miskolc belterületén, a 3. számú út mellett lévő? 
jó megközelítési és parkolási adottságokkal ren­
delkező, kis- és nagykereskedelmi, raktározási te­
vékenységhez kialakított helyiségeinek és külső 
kerítéssel lezárt tárolóterületeinek hasznosítására.
A hasznosításra felajánlott ingatlan jellemzői:
— 440 m2 fűtött eladótér, szociális és irodahelyiségek,
— 220 m2 zárt raktár,
— 720 m2 szabadtéri raktár,
— 500 m! parkoló-rakodó felület.

A benyújtásra kerülő pályázatnak tartalmaznia kell
— a vállalkozás adatait (cégnév, adószám, számlavezető pénzintézet stb.),
— a létesítmény hasznosítására vonatkozó üzletpolitikai elgondolásokat,
— a felajánlott bérleti díj összegét, a fizetés módját,
— a fizetési garanciákat.
Az ingatlan megtekintését Kovács István osztályvezető [telefon: (46) 
347-011/187, 138, (46) 347-043, fax: (46) 347-831] előzetes egyezte­
tés alapján biztosítja.
Az ajánlatokat zárt borítékban .Műszaki bolt pályázat” megjelöléssel 
1994. február 28-án 12 óráig kell 3 példányban benyújtani a vállalat 
igazgatói titkárságára. (Miskolc, József Attila utca 78.)
A pályázóktól a kiíró további információkat kérhet. A kiíró fenntartja a 
jogot arra, hogy a pályázatot eredménytelennek minősítse.
A pályázatokat a vállalat és a tulajdonos önkormányzat képviselőiből ál­
ló bizottság bírálja el.
A bizottság döntéséről a pályázókat 1994. március 15-ig értesítjük.

MISKOLCI VÍZMÜVEK é

A KÁPÉ E HETI SZÁMÁBÓL

A kárpótlás kárvallottjai
Ezrekben m érhető azoknak a szám a, akik valószí­
nűleg ráfizetnek a kárpótlásra. Aki a licitált földet 
idő előtt eladja, a piaci érték szerint adózik. Több 
m egy adóba, m int am ennyi befolyt?

Kiút a csúcsforgalomból
M agyarországon vezet át K özép-Európa három  fő 
közlekedési ú tvonalából kettő . A kam ionok vízi 
vagy vasúti szállítása csak nagy távolságokra gaz­
daságos: nem zetközi ö sszefogásra  van szükség . 
Lesz-e M agyarországnak tengeri kikötője?

Korlátozott költekezésű vállalkozók
Az egyéni vállalkozók költségelszám olásának  új 
szabályozásából kitűnik, hogy az A PEH  kedvenc 
szám a a 0,5 százalék.

K arrierkalauz
M elléklet pályakezdőknek  és pályaválasztóknak. 
A karrierépítés fortélyai. T íz tuti szakm a: m i le ­
gyek, hogy „nagy” legyek?

isi Oktatás Fejlesztéséért Alapítvány A Budapest XXII. Kerületi
Ö n l f r i r m á n v í a t 1



Részleges privatizálás előtt
a cseh SPT ’

N agy versenyharcra szám ítanak  a szak em b erek  
a cseh  állam i távk özlési válla lat, az  SPT T elecom  k ö ze lg ő  

rész leges  m agánosítása  kapcsán. D ecem b er  k ö zep é ig  várhatóan  
12 külföldi távk özlési c é g  te sz  e lő z e te s  aján latot a részvények  

2 7  százalékára. A z e lőajánlatok  elb írálása után  
csak azok  a válla latok  m aradnak versen yb en , 

am elyek  a legk ed vezőb b  árajánlatot adják, 
ille tve  am elyek  a leg je len tőseb b  szakm ai 

tapasztalatokkal ren d elkezn ek  a távk özlési ágazatban .

A második fordulóban részt 
vevő cégeknek 1995 februárjá­
ban kell megadniuk újabh aján-i 
latukat, az eredményhirdetésre 
pedig a tervek szerint március 1 - 
jén kerül sor. Az első fordulóban 
12 külföldi távközlési óriáscég 
szándékozik ajánlatot tenni 
mintegy 700 millió és egymil- 
liárd dollár közötti értékben. Ne­
vezetesen: az A. T. and T., az 
Ameritech International, a Bell 
Atlantic, a Southwestern Bell 
International Development, a 
GTE Telephone, a Deutsche Te­
lekom, a France Télécom, a Te­
lecom Denmark, a PTT Telecom 
Netherlands, a Stet Internatio­
nal, a Swiss Telecom és a Korea 
Telecom.

Szakértők véleménye szerint 
az ügylet végső értéke megköze­
líti majd az egymilliárd dollárt, s 
ezzel a cseh állami távközlési 
vállalat „átveszi” a vezető helyet 
a magánosítási listán a Skodától. 
(Ismeretes, hogy a Volkswagen 
öt esztendő alatt mintegy 900 
millió dollárért 70 százalékos tu­
lajdoni hányadot szerezhet a 
Skoda autógyárban.)

Prágai szakmai körökben 
szinte egyöntetű a vélemény, 
hogy a végső győztes egy hár­
mas vállalati körből — France 
Télécom, Bell Atlantic, PTT Te­
lecom —  kerül majd ki. A fran­
cia cég mellett az szól, hogy 
évek óta szoros műszaki együtt­
működést folytat az SPT-vel. A 
Bell Atlantic viszont a US West- 
tel együtt partnere az SPT-nek 
az 1990-ben alapított EuroTel 
konzorciumban, amely a mobil 
telefonszolgáltatásokat nyújtja 
az országban. A holland PTT — 
amelyet egyébként idén részle­
gesen privatizáltak —  és a cseh

állami távközlési cég viszont ve­
gyesvállalatot alapított tanács­
adásra és műszaki együttműkö­
désre.

Jelenleg az állam részaránya 
az SPT-ben 74 százalékos. Eb­
ből 70 százalék közvetlen állami 
tulajdon, 4 százalék pedig két ál­
lami befektetési alap tulajdoná­
ban van. A részvények fennma­
radó 26 százaléka (ez mintegy 6 
millió részvényt jelent) cseh be­
fektetők kezében van. Ez utób­
biak idén szereztek részvénye­
ket, illetve tulajdoni hányadot az 
úgynevezett kuponos privatizá­
ció második hulláma során.

A tervek szerint a privatizá­
ciós pályázat külföldi győztese 
új kibocsátású részvényeket kap 
majd, s 27 százalékos tulajdoni 
hányadra tehet szert. Az új kibo­
csátás nyomán megváltoznak, il­
letve módosulnak a jelenlegi tu­
lajdoni arányok: az állam köz­
vetlen részesedése 51 százalékra 
csökken, a belföldi befektetők 
részaránya pedig 19 százalék 
lesz. A két állami befektetési 
alap tulajdoni hányada 3 száza­
lékra mérséklődik.

A tervek szerint az SPT rész­
vényeinek 51 százaléka legalább 
öt évig állami tulajdonban ma­
rad, ezután pedig szó lehet az ál­
lami részesedés további zsugo­
rodásáról.

A külföldi pályázók tisztá­
ban vannak azzal, hogy az SPT- 
nek az ezredfordulóig terjedő 
időszakban 130 milliárd cseh 
koronára (4,7 milliárd dollár) 
van szüksége a tervezett kor­
szerűsítési program megvalósí­
tására. Csehországban jelenleg 
100 főre 20 telefonvonal jut, s 
így a telefonsűrűség tekinteté­
ben Európa sereghajtói között

van. (Annak ellenére, hogy 
Csehországban magasabb a te­
lefonsűrűség, mint Magyaror­
szágon és Lengyelországban.) 
Az ezredfordulóig az országban 
a tervek szerint a 100 főre jutó 
vonalak száma eléri a 35-öt. A 
nyugat-európai átlag jelenleg 
ötven. Jiri Makovec, az SPT ve­
zérigazgatója arra számít, hogy 
a cseh telefonpiacon a kereslet 
és a kínálat 1998-ban kerül 
majd egyensúlyba.

A korszerűsítés középpontjá­
ban az analóg rendszerek digitá­
lissal való „felváltása” áll. A fej­
lesztési tervek szerint 1998 vé­
géig az országban 168 digitális 
központot helyeznek majd 
üzembe.

A pályázaton részt vevő kül­
földi cégek egyenként 100 ezer 
dollárt fizettek az előzetes ten­
der dokumentumaiért. Érthető 
tehát, hogy megkülönböztetett 
figyelmet fordítanak az SPT 
gazdálkodására. A korszerűtlen 
telefonhálózat ellenére a cseh ál­
lami távközlési vállalat igencsak 
nyereséges. 1993-ban 18 mil­
liárd korona forgalom mellett 6 
milliárd korona profitra tett 
szert. Az idei esztendő első fél­
évében a 10 milliárdos forgalom 
mellett az adózás előtti nyereség
3,4 milliárd korona volt.

A hazai befektetők kezében 
lévő hatmillió részvény adásvé­
tele 3500 korona körüli áron fo­
lyik a prágai tőzsdén. Ennek 
alapján az SPT értéke 2,96 mil­
liárd dollár. A pályázó nyugati 
cégek azonban egyelőre kényte­
lenek sötétben tapogatózni a táv­
közlési vállalat valódi értékét il­
letően. Mindaddig nem állapít­
ható meg pontosan az SPT „iga­
zi” értéke, amíg a jelenlegi díj­

szabások vannak érvényben. Hí­
rek szerint a cseh kormány az 
idei év vége előtt teszi majd köz­
zé a jövőre vonatkozó díjszabási 
politikát, amely végső soron 
számottevően befolyásolja majd 
az SPT részleges privatizálásá­
ból származó állami bevétel 
nagyságát.

Jelenleg a viszonylag magas 
nemzetközi tarifák „tartják el” 
az SPT belföldi szolgáltatásait. 
Számítások szerint a Csehor­
szágból kiinduló nemzetközi 
hívások tarifája 50 százalékkal 
magasabb a nyugat-európai át­
lagnál. Ugyanakkor a helyi be­
szélgetések díja mindössze 2 
korona. Az ágazat szakértőinek 
véleménye szerint rövid időn 
belül jelentős változások várha­
tók az SPT árpolitikájában: a 
nemzetközi tarifák csökkentése 
mellett piaci szintre hozzák a 
belföldi beszélgetések díjtéte­
leit. Arra is számítani lehet, 
hogy a díjakat folyamatosan 
hozzáigazítják majd az infláció 
mértékéhez. A szakértők arra is 
felhívják a figyelmet, hogy a 
nemzetközi tarifák nem mérsé­
kelhetők túlságosan nagy 
arányban, egy bizonyos pont 
után ugyanis az SPT elveszti 
„vonzerejét” a külföldi befekte­
tők számára. Érdemes megje­
gyezni, hogy az évtized végéig 
az SPT a városközi és a nemzet­
közi szolgáltatások területén 
monopóliummal rendelkezik. A 
helyi szolgáltatások területén 
már a jövő évben némi verseny­
re van kilátás.

Az SPT —  amelynek részle­
ges privatizációját a szakembe­
rek a Matávéhoz hasonlítják — 
a korszerűsítési program megva­
lósítására eddig a Világbanktól, 
az Európai Befektetési Banktól, 
valamint az EBRD-től összesen 
7 milliárd korona értékben ka­
pott kölcsönt. Idén júliusban a 
társaság további 1 milliárd koro­
nához jutott kötvénykibocsátás 
útján. A korszerűsítéshez szük­
séges összegek döntő része 
azonban a részleges magánosí­
tás, valamint a következő évek­
ben keletkező nyereség rein- 
vesztálása révén teremtődik 
majd meg.

G onda G yörgy



hogy ha 1W3 januárjáig nem tuu- 
ják lezárni a szerződéseket, akkor 
a tárca életbelépteti az úgyneve­
zett jó teljesítési garanciát, vagy 
pedig —  egyes esetekben —  a 
koncessziós szerződések felbon-

az esc tuen azi a tarsaaaimi, pouti- 
kiai gesztust, amelyet az ÁV Rt. a 
kárpótlási jegyek tulajdonosainak 
készül tenni, ismételten nem cse­
kély politikai-kormánynyomásra. 
Nagyon valószínű, hogy a társtu-

re akkor kerülhet sor, amikor a 
koncessziós társaság már tényle­
gesen birtokon belül van. Való­
színű tehát, hogy ha januárra a két 
döntnök, a tárca és az ÁV Rt. 
együttes nyomására sikerül felol­
dani a patthelyzetet, ez még min­
dig nem jelenti a fejlesztések kez­
detét, hiszen a társaságok csak ak­
kor kezdik majd a pénzügyi 
konstrukciókat a valóságban is 
életbeléptetni. A legkedvezőbb 
esetben is arra lehet számítani, 
hogy 1995 tavaszára indulhat el a 
18 régióban a régen várt fejlesz­
tés, ami egyértelműen annyit je­
lent, hogy teljes egy év veszett-el 
akkor, amikor az ország gazdasá­
gát valóban gúzsbaköti még min­
dig a telefonhiány.

Lényegében a külföldi társa­
ságok egy része maga is úgy nyi­
latkozik. hogy számítottak az el­
húzódó alkura. Az Első Magyar- 
Izraeli Távközési Rt. például — 
ahol a Matáv 50 százalékig rész- 
tulajdonos —  50 millió dollárt kí­
ván befektetni az általa elnyert 
három körzet fejlesztésébe, de 
ezt a programot 2000-ig időzíti. 
A részvénytársaság tehát valószí­
nűleg már előre kalkulált azzal,

lapított könyvszerinti értéket túl 
magasnak találja, ráadásul min­
denütt korszerű digitális közpon­
tokat kíván kiépíteni, és így a há­
lózatot belátható időn belül lecse­
réli. Miután a koncessziós társa­
ságok a koncesszió elnyeréséért 
viszonylag magas díjakat ajánlot­
tak fel, egyértelmű, hogy most a 
vagyonátadásnál próbálják a licit 
árát megkeresni. Szinte termé­
szetes, hogy ilyen körülmények 
között nehezen jutnak dűlőre a 
félállami telefontársasággal.

1994 végén még nem lehet tud­
ni, hogy megkezdődik-e 1995- 
ben az az 1994-re ígért nagysza­
bású fejlesztés, amelyet a piac li­
beralizálásával ígértek, vagy pe­
dig tovább húzódnak a dolgok. 
Egy biztos, miután a távközlési 
alap dollármillióit az előző kor­
mánykurzus idején már jórészt ki­
kölcsönözték más célokra, állami 
intervencióra egyik befektető sem 
számíthat. Ennyiből legalább 
megvalósul a Matáv és az új sze­
replők esélyegyenlősége. Vég­
eredményben ezt is lehet liberali­
zálásnak nevezni.
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A u to m a ta  sz o lg á lta tá s helyközi III. kedvezményes 3,00 0,30

b e s z é lg e té s i  díjai CSÚCS 12
éjszakai 1,50 0,15

nappali 15
Impulzusdíjak kedvezményes 30 II. díjtávolság

éjszakai 60
előfizetői állmások: 5,00 Ft+áfa csúcs 18,75 1,88
nyilvános állomások: 4,54 Ft+áfa nemzetközi nappali 16,67 1,67

kedvezményes 8,11 0,81
1. zóna 6 éjszakai 3,75 0,38

Impulzussűrűség 2. zóna 4615
3. zóna 4
4. zóna 231 III. díjtávolság

Helyi beszélgetés másodperc 5 .zóna 1876
6. zóna 1668 CSÚCS 25- 2,50

CSÚCS 100 nappali 20 2,00
nappali 150 kedvezményes. 10 1,00
kedvezményes 300

540 K ézi k a p cso lá sú éjszakai 5 0,50

b e s z é lg e té s i d íjak
helyközi I. Nemzetközi díjak

A nem átalánydíjas rendszerű kézi kap-
csúcs 37 csolású központoknál a helyi hívások díja:
nappali 50 5 forint/hívás+áfá. Ft/perc
kedvezményes 100 díj áfa
éjszakai 200

Helyközi díjak
helyközi II. 1. zóna 50 5

I. díjtávolság Ft/perc 2. zóna 65 6,5
csúcs 16 díj áfa 3. zóna 75 7,5
nappali 18 4. zóna 130 13,0
kedvezményes 37 CSÚCS 8,11 0,81 5 .zóna 160 16,0
éjszakai 80 nappali 6,00 0,60 6. zóna 180 18,0


